

Διοικητής ΔΥΠΑ: Περιζήτητα τα τεχνικά επαγγέλματα – Στο 77% το ποσοστό απορρόφησης των αποφοίτων μας



Περισσότερες από 180.000 θέσεις εργασίας μέσα σε διάστημα 4,5 ετών έχει δημιουργήσει η ΔΥΠΑ, δίνοντας έμφαση σε δράσεις ενίσχυσης της σύζευξης προσφοράς και ζήτησης στην αγορά εργασίας, με πρωταρχικό στόχο τη συνεισφορά μας στη μείωση του δείκτη της ανεργίας.

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ: ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ ΠΛΟΙΑΡΙΔΗ

Σε συνέντευξή του στο **Thesstoday.gr** ο διοικητής της ΔΥΠΑ Σπύρος Πρωτοψάλτης αναλύει πως τα τελευταία χρόνια, ο πρώην ΟΑΕΔ μετεξελίχθηκε σε μια δημόσια υπηρεσία απασχόλησης ευρωπαϊκών προδιαγραφών. Ενόψει της 88ης Διεθνούς Έκθεσης, η ΔΥΠΑ διοργανώνει μια ακόμη **«Ημέρα Καριέρας»** το διήμερο 9-10/9, με τη συμμετοχή 120 επιχειρήσεων που αναζητούν υποψήφιους για πάνω από 3.000 θέσεις εργασίας.

Αναλυτικά η συνέντευξη του Διοικητή της ΔΥΠΑ Σπύρου Πρωτοψάλτη στο ThessToday.gr:

-Κύριε Διοικητή, παρά το γεγονός ότι ο δείκτης ανεργίας χαμηλώνει, κατά γενική ομολογία οι επιχειρήσεις δυσκολεύονται να βρουν προσωπικό και από την άλλη πλευρά οι εργαζόμενοι μιλούν για χαμηλούς μισθούς και θέσεις εργασίας χωρίς προοπτικές ανέλιξης. Οι πολιτικές που εφαρμόζει η ΔΥΠΑ βοηθούν σε αυτά τα ζητήματα;

Καταγράφουμε και εμείς στη ΔΥΠΑ αυτά τα χαρακτηριστικά της αγοράς εργασίας που περιγράφετε. Πρόκειται για ένα παγκόσμιο φαινόμενο, με την Ελλάδα να βρίσκεται ψηλά στην κατάταξη των χωρών στις οποίες οι επιχειρήσεις δηλώνουν δυσκολία εύρεσης ταλέντων, με ποσοστό 82%.

Από την πλευρά μας, δώσαμε τα τελευταία χρόνια ιδιαίτερη έμφαση σε δράσεις ενίσχυσης της σύζευξης προσφοράς και ζήτησης στην αγορά εργασίας, με πρωταρχικό στόχο τη συνεισφορά μας στη μείωση του δείκτη της ανεργίας. Οι παρεμβάσεις μας έχουν φέρει απτά αποτελέσματα, καθώς σε διάστημα 4,5 ετών μέσω των προγραμμάτων απασχόλησης «νέας γενιάς» της ΔΥΠΑ, δημιουργήσαμε περισσότερες από 180.000 νέες θέσεις εργασίας.

Παράλληλα, εντοπίζοντας κάθε δυνατότητα για στοχευμένες πρωτοβουλίες, παρέχουμε στους ανέργους και στις επιχειρήσεις σύγχρονα εργαλεία, όπως η ψηφιακή πλατφόρμα JOBmatch για τον τουριστικό κλάδο, που λανσάραμε τον Μάιο. Η εφαρμογή, σε διάστημα μικρότερο των 4 μηνών, έχει οδηγήσει σε περισσότερα από 24.000 “matches” μεταξύ εργοδοτών και υποψήφιων εργαζομένων και σε περισσότερες από 6.300 συνεντεύξεις εργασίας.

Στις ενεργητικές μας πολιτικές συμπεριλαμβάνονται και οι δράσεις Συμβουλευτικής, τις οποίες διευρύνουμε συστηματικά τα τελευταία χρόνια. Έχουμε διοργανώσει τις εξειδικευμένες εκδηλώσεις JobReady by DYP, που είχαν αθρόα προσέλευση, και συνεχίζουμε τα διαδικτυακά και δια ζώσης workshops, με εισηγητές εξειδικευμένους εργασιακούς συμβούλους της ΔΥΠΑ, μέσω των οποίων οι πολίτες έχουν τη δυνατότητα να ενισχύσουν τις δεξιότητές τους στην αναζήτηση εργασίας και τη διαχείριση της σταδιοδρομίας τους.



Τα τελευταία χρόνια η κοινωνία έχει έρθει πιο κοντά στην ΔΥΠΑ (τον πρώην ΟΑΕΔ) και σ' αυτό έχουν παίξει σημαντικό ρόλο οι στοχευμένες δράσεις και εκδηλώσεις της Υπηρεσίας που στόχο έχουν να ενημερώσουν το κοινό. Πείτε μας δυο λόγια γι' αυτές τις δράσεις.

Η υιοθέτηση κουλτούρας εξωστρέφειας αποτέλεσε τα τελευταία χρόνια μια από τις προτεραιότητές μας. Αφενός γιατί ήταν κάτι που αποζητούσαν οι πολίτες και αφετέρου γιατί ήταν μέρος της στρατηγικής μας για τη μετεξέλιξη του εσωστρεφούς και δυσκίνητου ΟΑΕΔ σε μια δημόσια υπηρεσία απασχόλησης που θα λειτουργεί με ευρωπαϊκά πρότυπα και θα είναι ευέλικτη και κυρίως φιλική προς τους πολίτες και τις επιχειρήσεις.

Με αυτό το σκεπτικό, ξεκινήσαμε τη διοργάνωση εκδηλώσεων, με εκκίνηση την «Ημέρα Καριέρας» τον Σεπτέμβριο του 2021 στη Θεσσαλονίκη, τις εκδηλώσεις JobReady by DYPΑ που προανέφερα. Πλέον, έχουμε φτάσει στην 32η εκδήλωση, με το διήμερο 9-10/9 στο Ξενοδοχείο «The Met» να αποτελεί την 2η αντίστοιχη εκδήλωση στη Θεσσαλονίκη για το 2024 και 6η από το ξεκίνημα των αντίστοιχων διοργανώσεων στην πόλη. Οι συμμετοχές από τις επιχειρήσεις, που δραστηριοποιούνται σε όλους τους κλάδους οικονομικής δραστηριότητας έχουν φτάσει τις 120, αναζητώντας υποψήφιους για πάνω από 3.000 θέσεις εργασίας.

Οι πολίτες που αναζητούν δουλειά ή μια νέα επαγγελματική πορεία, μπορούν να βρουν τη λίστα με τις επιχειρήσεις και τις συγκεκριμένες θέσεις εργασίας που αναζητούν στον ιστότοπο της ΔΥΠΑ, στην ηλεκτρονική διεύθυνση: <https://tinyurl.com/karieraeidikotites>

Στο πλαίσιο της εκδήλωσης, την Τρίτη 10 Σεπτεμβρίου, θα υπάρχει η δυνατότητα για συμμετοχή σε δωρεάν εργαστήρια συμβουλευτικής, για τα οποία η εγγραφή θα γίνεται επιτόπου, με σειρά προτεραιότητας. Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να ενημερωθούν σχετικά με τις θεματικές στην ηλεκτρονική διεύθυνση:

<https://tinyurl.com/karieraworkshops>

- Η συνεχής τεχνολογική εξέλιξη βρίσκει μεγάλο μέρος του εργατικού δυναμικού να μην μπορεί να ακολουθήσει με ευκολία αυτόν τον «αγώνα κούρας». Πιστεύετε πως η τεχνητή νοημοσύνη θα οδηγήσει σε απολύσεις; Τι προβλέπει η ΔΥΠΑ για τον τομέα κατάρτισης στις νέες τεχνολογίες;

Η στήριξη των πολιτών για την προσαρμογή στις καταγιστικές τεχνολογικές εξελίξεις αποτελεί μία πανευρωπαϊκή πρόκληση, γεγονός που πιστοποιείται άλλωστε και από την ανακήρυξη του 2023 ως «Ευρωπαϊκού Έτους Δεξιότητων» από την ΕΕ. Ειδικά, όσον αφορά τον τομέα της κατάρτισης στη χώρα μας είναι απαραίτητο να εντείνουμε τις προσπάθειές μας, ώστε να συμβαδίσουμε με τις απαιτήσεις του πλαισίου «Ψηφιακής Δεκαετίας» της ΕΕ και ειδικά στον άξονα που αφορά τον «πληθυσμό με ψηφιακές δεξιότητες και επαγγελματίες υψηλής εξειδίκευσης στον ψηφιακό τομέα».

Σε αυτό το πλαίσιο, η ΔΥΠΑ υλοποιεί με πόρους από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας το μεγαλύτερο πρόγραμμα κατάρτισης που έχει πραγματοποιηθεί ποτέ, μέσω του οποίου ήδη περισσότεροι από 270.000 πολίτες έχουν αναβαθμίσει τις ψηφιακές και «πράσινες» δεξιότητές τους.

Υλοποιούμε, επίσης, στοχευμένα προγράμματα, τα οποία ανταποκρίνονται στις τρέχουσες και τις προβλεπόμενες τάσεις της αγοράς εργασίας. Ενδεικτικά αναφέρω την πιλοτική δράση που 'τρέξαμε' με τη συνεργασία του Εθνικού Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών (ΕΚΠΑ) για την παροχή προσωποποιημένων διαδικτυακών προγραμμάτων επαγγελματικής κατάρτισης, με τη χρήση μοντέλου Τεχνητής Νοημοσύνης.

Θα συνεχίσουμε με αντίστοιχες πρωτοβουλίες, με στόχο να εξασφαλίσουμε ότι το ανθρώπινο δυναμικό της χώρας θα βρίσκεται στη ΔΥΠΑ σύγχρονα εργαλεία, που θα επιτρέπουν στους πολίτες, άνεργους και εργαζόμενους, να αποκτούν δεξιότητες με τις οποίες θα εμπλουτίζουν το βιογραφικό τους, ώστε να διεκδικούν ποιοτικές θέσεις εργασίας και να εξελίσσουν την σταδιοδρομία τους, συμβαδίζοντας με τις τεχνολογικές εξελίξεις. Σε αυτή την κατεύθυνση, άλλωστε κινείται ο προγραμματισμός μας, καθώς στο επόμενο χρονικό διάστημα, θα ανοίξουμε νέα προγράμματα κατάρτισης με επίκεντρο την τεχνητή νοημοσύνη (AI training) και τις ψηφιακές δεξιότητες (advance digital skills).

-Τεχνικά επαγγέλματα που είχαν απαξιωθεί, έρχονται ξανά στο προσκήνιο μέσα από τις ειδικότητες των Σχολών μαθητείας της ΔΥΠΑ. Για έναν νέο που απέτυχε να εισαχθεί σε μια ανώτερη ή ανώτατη σχολή, μια τέτοια επιλογή θα ήταν σωστή για το εργασιακό μέλλον του ή απλώς θα αποτελούσε μια προσωρινή λύση;

Τα τεχνικά επαγγέλματα εξελίσσονται και αυτά, με ταχείς ρυθμούς και όπως γνωρίζετε είναι πλέον περιζήτητα. Η επιλογή της Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης, που στη χώρα μας έχει απαξιωθεί, σε ευρωπαϊκές χώρες όπως για παράδειγμα η Αυστρία, η Ελβετία, κ.ά. βρίσκεται ψηλά στις προτιμήσεις των μαθητών.

Οι Επαγγελματικές Σχολές (ΕΠΑΣ) Μαθητείας, οι Πειραματικές ΕΠΑΣ (ΠΕΠΑΣ) και οι Ανώτερες Σχολές Επαγγελματικής Κατάρτισης (ΣΑΕΚ) που λειτουργεί η ΔΥΠΑ σε όλη την Ελλάδα, προσφέρουν επιλογές σε όλες τις κατηγορίες τεχνικών επαγγελμάτων, όπως στις Εφαρμοσμένες Τέχνες, στα Τεχνικά Επαγγέλματα, στην Εστίαση, στον Τουρισμό, στην Πληροφορική και τις Νέες Τεχνολογίες, στην Υγεία και την Πρόνοια.

Όσοι νέοι και νέες προσανατολίζονται σε επαγγέλματα που θα τους εξασφαλίσουν γρήγορη επαγγελματική αποκατάσταση, μπορούν να βρουν στις Σχολές της ΔΥΠΑ σπουδές που ταιριάζουν στην κλίση και στα ενδιαφέροντά τους, καθώς έχουν επιλογές ανάμεσα σε 37 ειδικότητες των ΕΠΑΣ, 3 των ΠΕΠΑΣ και 41 των ΣΑΕΚ.

Με στόχο να ενημερώσουμε επαρκώς τους νέους και τους γονείς τους για τις ευσύνες προοπτικές απασχόλησης που παρέχει η φοίτηση σε τεχνικά και τεχνολογικά επαγγέλματα, ξεκινήσαμε τη διοργάνωση εκδηλώσεων «Open Day – Γνώρισε τις Σχολές της ΔΥΠΑ». Στο διήμερο Open Day που διοργανώνουμε στην καρδιά της Θεσσαλονίκης, οι επισκέπτες θα έχουν τη δυνατότητα να συνομιλήσουν με εκπαιδευτικούς και σπουδαστές των Σχολών μας και να μάθουν για όλες τις επιλογές που παρέχει η ΔΥΠΑ, για τις ευρωπαϊκές και εθνικές διακρίσεις των μαθητευόμενων, για τις διεθνείς συνεργασίες και πρωτοβουλίες των Σχολών καθώς και για το υψηλό ποσοστό απορρόφησης των αποφοίτων μας σε θέσεις εργασίας αντίστοιχες με τις σπουδές τους, που τα τελευταία δυο χρόνια άγγιξε το 77%.